

今年想吃 宁海白枇杷 有点难

受年初寒冻影响
减产十分严重
政府部门采取措施
积极帮扶农户



枝头枇杷
寥寥无几。

味美多汁的宁海白枇杷您是否期待已久？往年这个时候，正是枇杷红火上市时节，然而今年却让等待的市民们久等不至。

近日，记者走访宁海一市等地农场发现，受年初寒冻气候影响，一市白枇杷减产99%。当地政府部门已积极采取保险赔付等各项农业帮扶措施。



农业工作人员现场查看灾情。



花果受冻后烂在枝头。

1 农场里只见枇杷树，难见枇杷果

5月9日上午，记者首先来到宁海一市镇，往年的这个时候，首批大棚枇杷刚刚上市，农场采摘、客商上门采购、快递小哥奔波发货……一片热闹，然而今年却是冷冷清清。

记者跟着宁海县农业农村局、一市镇工作人员，首先来到易吉果蔬专业合作社枇杷园，满山的枇杷树上看不到一只枇杷，只有山脚的山坳里有两亩大棚枇杷还有少量留果。

“去年这个时候，我们首批大棚枇杷已经采摘开售了，今年根本没得卖！”农场负责人蔡生长说，自己种了100多亩白枇杷，其中两亩是大棚种植。

“露天种植的枇杷，几乎颗粒无收，大棚种植情况也不好，只保

住了少量果子，而且还有开裂。”蔡生长带记者走进大棚，采下几颗仅剩的枇杷给记者试吃，发现果实挺大，皮薄好剥，汁多味甜，十分好吃。若不是受灾减产，这些枇杷品质是很好的。蔡生长说，合作社总共有10多家农户、300多亩枇杷，情况都是如此。

有的农场情况还要糟糕，在海拔100多米的鑫悦家庭农场，山坡上成片枇杷找不到一颗果实。

该农场总共有100多亩白枇杷，其中大棚枇杷4亩。但走进大棚察看，发现也是颗粒无收。“你看我们农场都是在高海拔山地，自然生态条件非常好，但高处更不胜寒！”农场负责人赵永康告诉记者，今年对他来说，是颗粒无收的一年。

2 枇杷花果期连遭两次寒潮冻害

不仅是一市镇，记者在越溪乡解甲归田专业合作社看到，枇杷树上只有少量果子。“就剩这么点果子，也不套袋了，卖不了！”农场负责人童掌家说，“年初接连两次寒潮，最低气温达到了零下七八摄氏度，山区温度更低，正好是枇杷开花结果的时候，影响太厉害了！”

“以前虽然也有小年，也会受寒冻影响，但多多少少还是有收成的，不像今年可以说‘绝收’了。”蔡生长说，灾情来临时，他采取了大量自救措施，保住一些枇杷。

去年12月份是第一次寒潮，今年春节期间来了第二次寒潮，且气温起伏持续了一段时间。当时蔡生长采用烧炭熏烟的办法给枇杷树增温，放了16个烟火炉，试图将

园里的雾气熏散以达到给枇杷树保温的效果。此外，在大棚里，放置了10多个“小太阳”取暖器。

“最后结果你们也看到了，露天的毫无效果，大棚也就保下了这点果子。”蔡生长说，枇杷种植温度太高和太冷都不行，一般结果期气温不能低于零下3℃，否则花果就会受冻坏死。

“种植了10多年枇杷，减产这么严重，还是第一次碰到！”赵永康说，大棚到了晚上和室外温差也只有2℃，需采取其他增温方式，否则也无法御寒。

记者了解到，宁波大多枇杷产地情况都是如此，只有山坳背风处气温相对高的区域以及加强保温的大棚还有少量留果。

3 政策性农保 助力果农抗灾复产

白枇杷绝大多数是露天种植，大棚设施投入大，且极寒天气也难御寒。“一市白枇杷从没遇到过如此灾情，今年差不多减产99%。”一市镇相关负责人表示，枇杷不太耐寒，增温措施也只能是临时短期办法，如果气温持续在零下3℃以下，那就麻烦了。

据了解，去年底到今年初寒潮来袭前，农业农村部门以及当地政府都提前预警、助力御寒，提供了不少增温设备，但成效并不理想。

在灾情发生后，相关部门工作人员也第一时间下乡开展救援服务，并召集保险公司立即走访定损，加强对农户的赔付服务。比如易吉果蔬专业合作社负责人蔡生长拿到了9万多元的农产品赔付金，减少了部分损失。

据了解，在政策推动下，一市镇枇杷种植户基本都上了农产品气象指数保险，每亩保费200元，市、县两级财政保费补贴50%，农户自己只要交100元。根据气象指数，在气温低于零下3℃时，就能享受保险赔付。

记者从人保财险宁波市分公司了解到，去年宁海白枇杷在该公司的投保面积达9924亩，其中一市镇参保7500亩左右。在2022年底到2023年初两次强降温寒冻灾情中，气象数据触发保险理赔，总赔付金额达1000万元，赔付率高达500%。

宁海县农业农村部门相关负责人表示，接下来将进一步开展基层服务，保障枇杷树恢复健康生长，并研究抗灾对策，加强保险服务，提升农业产业抗风险能力。

记者 陈善君
通讯员 仇丹娅 文/摄